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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

3-D είναι η συντοµογραφία για 3-dimensional (µήκος πλάτος και ύψος). Το φυσικό 

περιβάλλον µέσα στο οποίο ζούµε και κινούµαστε αποτελείται από αντικείµενα τριών 

διαστάσεων και οι άνθρωποι βλέπουν και βιώνουν  τον κόσµο σε τρεις διαστάσεις. Από τις 

αρχές του προηγούµενου αιώνα, µε την ανακάλυψη της φωτογραφίας και κατόπιν της 

κινούµενης εικόνας(film) υπήρχαν προσπάθειες απεικόνισης αντικειµένων στις τρεις 

διαστάσεις τους πάνω σε µία επίπεδη επιφάνεια. Αδιάψευστος µάρτυρας αρκετές ταινίες του 

Αµερικανικού κινηµατογράφου κατά την δεκαετία του 50 και του 60 όπου  µε την χρήση 

ειδικών γυαλιών δηµιουργείτο η ψευδαίσθηση στον θεατή της 3-D απεικόνισης στην οθόνη. 

Παρ’ όλη την σχετικά καλή εµπορική επιτυχία που είχαν εκείνες οι ταινίες γρήγορα 

εγκαταλείφθηκε η παραγωγή τους λόγω του υψηλού κόστους.  Με την εξέλιξη όµως της 

τεχνολογίας φτάσαµε στην σηµερινή εποχή και ειδικά τα τελευταία χρόνια να µιλάµε ακόµη 

και για 3-D τηλεοράσεις. Στην συζήτηση η οποία έγινε στην πρώτη µας συνάντηση 

διαπιστώσαµε ότι οι γνώσεις µας πάνω στην συγκεκριµένη τεχνολογία εξαντλούνταν σε 

κάποιες ταινίες 3-D που είχαν δει κάποιοι από εµάς, και φυσικά στις 3-D τηλεοράσεις οι 

οποίες κυκλοφορούν ευρέως στο εµπόριο εδώ και περίπου τρία χρόνια.  

Αποφασίσαµε λοιπόν να χωρίσουµε την ερευνητική εργασία σε δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος 

προσπαθήσαµε να κτίσουµε το κατάλληλο θεωρητικό υπόβαθρο, µελετώντας την ιστορική 

διαδροµή της συγκεκριµένης τεχνολογίας, τις διαφορετικές τεχνολογικές εξελίξεις, καθώς 

επίσης και την επίδραση που µπορεί να έχει σε διάφορους τοµείς της κοινωνίας όπως είναι η 

ψυχαγωγία και η υγεία. Προσπαθήσαµε επίσης να ανιχνεύσουµε µέσα από κάποιες 

ανακοινώσεις και επιστηµονικά δηµοσιεύµατα την µελλοντική εξέλιξη της 3-D τεχνολογίας  

η οποία οµολογουµένως είναι τόσο ραγδαία, ώστε µερικές φορές να θυµίζει ταινία 

επιστηµονικής φαντασίας. Πρόσφατο παράδειγµα η κατασκευή 3-d εκτυπωτών οι οποίοι 

έχουν την δυνατότητα να κατασκευάζουν ένα αντικείµενο το οποίο έχουµε σχεδιάσει στον 

υπολογιστή χρησιµοποιώντας ένα ειδικό υλικό που θυµίζει πλαστικό. 

Στο δεύτερο µέρος και αφού θεωρήσαµε ότι η έρευνα µας προχώρησε τόσο ώστε να 

µπορέσουµε να κατανοήσουµε κάποια βασικά στοιχεία που αφορούν στον µηχανισµό 

δηµιουργίας µίας τρισδιάστατης εικόνας στον ανθρώπινο εγκέφαλο, επιλέξαµε την πιο παλιά 

τεχνική δηµιουργίας τρισδιάστατων εικόνων την λεγόµενη ΣΤΕΡΕΟΣΚΟΠΙΚΗ  

ΑΝΑΓΛΥΦΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ. Ανάγλυφες εικόνες  3-D είναι το όνοµα που δίνεται 

στο στερεοσκοπικό 3-D, αποτέλεσµα που επιτυγχάνεται µέσω της κωδικοποίησης µίας 

εικόνας σε κάθε µάτι, χρησιµοποιώντας τα φίλτρα των διαφορετικών (συνήθως χρωµατικά 
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αντίθετων) χρωµάτων, συνήθως κόκκινο και κυανό. Με την βοήθεια κυρίως του Internet 

µάθαµε πώς να κατασκευάζουµε 3-d φωτογραφίες. Κατόπιν πήγαµε στο εργαστήριο 

πληροφορικής, και µε την βοήθεια του οµολογουµένως παλιού εξοπλισµού καταφέραµε να 

δηµιουργήσουµε 3-d φωτογραφίες και video. Βέβαια για να µπορέσουµε να δούµε το 

αποτέλεσµα της δουλειάς µας αφιερώσαµε αρκετό χρόνο και στην κατασκευή των ειδικών 

χρωµατικών γυαλιών. Η όλη προσπάθεια µας απεικονίζεται αφ’ ενός στην παρούσα εργασία 

µας, αλλά και στα τεχνήµατα – βίντεο και φωτογραφίες – τα οποία συνοδεύουν την 

ερευνητική µας εργασία. 
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1. Η Ιστορία της τεχνολογίας 3D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από την εποχή που ο άνθρωπος ανακάλυψε για πρώτη φορά τον τρόπο να αποτυπώνει το 

περιβάλλον του σε ένα κοµµάτι χαρτί σε δύο διαστάσεις, άρχισε και την προσπάθεια της 

δηµιουργίας φωτογραφιών στις διαστάσεις που  αντιλαµβάνεται και λειτουργεί ο ανθρώπινος 

εγκέφαλος, δηλαδή τις τρεις διαστάσεις ή αλλιώς όπως οι περισσότεροι το γνωρίζουµε το 3D. 

Πρώτος ο   David Brewster το 1844 ξεκίνησε την προσπάθεια λήψης 3-D φωτογραφιών µε 

µια συσκευή την οποία ονόµασε «στερεοσκόπιο». Στην 

µεγάλη έκθεση του 1851 ο Louis Jules Duboscq 

χρησιµοποιώντας µία πιο βελτιωµένη τεχνική 

παρουσιάζει µία εικόνα της βασίλισσας Βικτωρίας σε 

τρισδιάστατη µορφή και πλέον από το 1855 το κινηµατοσκόπιο µε τις  

στερεοσκοπικές κάµερες αρχίζουν και διαδίδονται σε όλο τον κόσµο µε 

ραγδαίους ρυθµούς.  

Το 1915 παράγεται η πρώτη ταινία «Anaglyph 3-D» , ενώ η πρώτη ταινία 3-D η οποία παίζει 

σε κινηµατογράφο το 1922 είναι το «Power of 

Love» από την οποία ταινία όµως δεν έχει διασωθεί 

καµία κόπια.  

Το 1923 ο Φρέντερικ Γιουτζίν Ιβς πατεντάρει το 

σύστηµα Parallax Stereogram και ο Τζόζεφ 

Λίβανθαλ παρουσιάζει 3-D στερεοσκοπικά φιλµάκια για την Pathe Films. 

Το 1935 παράγεται η πρώτη έγχρωµη 3-D ταινία, ενώ το 1936  το σύστηµα Audioscopics της 

MGM βραβεύεται από την Ακαδηµία Κινηµατογράφου των ΗΠΑ. 

Το 1947 η ταινία «Ροβινσώνας Κρούσος» αποτελεί την πρώτη Ρωσική  έγχρωµη ταινία 3-D.  
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Ιδιαίτερη άνθηση γνωρίζουν οι ταινίες 3-D στις αρχές της δεκαετίας του ΄50 όπου ο 

κινηµατογράφος προσπαθεί να ανταγωνιστεί την τηλεόραση. Οι ταινίες «Man in the Dark» 

και «House of Wax» µε την τελευταία να εισάγει την τεχνολογία του stereo ήχου αποτελούν 

µεγάλες εισπρακτικές επιτυχίες. Παρ’ όλα αυτά λόγω του µεγάλου κόστους παραγωγής το 

1953 είναι το έτος που σηµατοδοτεί το τέλος της άνθησης του 3-D µε την ακύρωση  κατά την 

διάρκεια παραγωγής της ταινίας «3D-Follies». 

Στις επόµενες δεκαετίες καταγράφονται αποσπασµατικές προσπάθειες αναβίωσης του 3-D 

κυρίως µέσω της βιοµηχανίας του κινηµατογράφου µε τις ταινίες, «September Storm» το 

1960 και η οποία είναι και η πρώτη Ανάγλυφη 3-D γυρισµένη σε Cinemascope, ενώ το 1981 

η ταινία «Comin at Ya!» είναι η πρώτη 3-D ταινία στην οποία όπου οι δύο εικόνες 

τυπώνονται σε µία (η µία πάνω και η άλλη κάτω)  και έτσι καταργείται η ανάγκη να 

υπάρχουν δύο µηχανές προβολής στην αίθουσα. 

Η επιτυχία αυτής της ταινίας σηµατοδοτεί την 

επάνοδο της τρισδιάστατης  απεικόνισης στον 

κινηµατογράφο µε ταινίες ορόσηµα όπως 

«Amityville 3-D, Friday the 13th Part III, Jaws 

3-D (η περίφηµη ταινία «Τα Σαγόνια του 

Καρχαρία»). 

Η πραγµατική ώθηση στην τεχνολογία του 3-D 

όµως δόθηκε µε την ταινία του James Cameron 

«Avatar», η οποία γυρίστηκε µε το σύστηµα «Fusion 

Camera»  το οποίο βοήθησε και ο ίδιος να 

τελειοποιηθεί. Η ταινία αυτή θεωρήθηκε ως σταθµός 

στην εξέλιξη της τεχνολογίας 3-D σηµατοδοτώντας 

µία νέα εποχή στη δυνατότητα να µπορούµε να 

απεικονίζουµε τρισδιάστατα αντικείµενα πάνω σε 

επίπεδες (δισδιάστατες) επιφάνειες.  

Το 2010 το πρώτο τηλεοπτικό κανάλι του κόσµου που είναι αφιερωµένο στο 3D 

δηµιουργήθηκε στη Νότιο Κορέα.   
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2. Τι είναι το 3-D 

 

3-D σηµαίνει τρισδιάστατο, δηλαδή κάτι που έχει µήκος πλάτος και ύψος. Το 

περιβάλλον στο οποίο ζούµε και κινούµαστε καθηµερινά είναι τρισδιάστατο. 

Βέβαια οι άνθρωποι έχουν αναπτύξει την ικανότητα να αντιλαµβάνονται την 

χωρική σχέση που έχουν τα αντικείµενα που τον 

περιβάλουν ακριβώς διότι έχουν την ικανότητα να βλέπουν 3-

D ή αλλιώς όπως θα λέγαµε ότι έχουν την αντίληψη του βάθους. Ο 

τρόπος µε τον οποίο επιτυγχάνεται η 3-διάστατη απεικόνιση είναι µε τον 

σχηµατισµό µίας ξεχωριστής εικόνας 2-διαστάσεων για το ίδιο αντικείµενο   στον 

αµφιβληστροειδή κάθε µατιού, και τις οποίες εικόνες ο εγκέφαλος µας τις επεξεργάζεται για 

να έχουµε µία 3-D οπτική εµπειρία. Η  φυσική απεικόνιση των αντικειµένων σε τρεις 

διαστάσεις οφείλεται και στο γεγονός ότι ο άνθρωπος  εκπαιδεύεται να λειτουργεί µε αυτό 

τον τρόπο σχεδόν από την πρώτη ηµέρα της γέννησης του. Πως όµως θα µπορούσαµε να 

τοποθετήσουµε εικόνες σε επίπεδες επιφάνειες και ταυτόχρονα να δηµιουργήσουµε την 

ψευδαίσθηση του βάθους όταν τις κοιτάµε;  

Αυτή η ψευδαίσθηση δηµιουργείται µε την ταυτόχρονη εµφάνιση δύο πλήρους µεγέθους, 

αλλά ελαφρώς διαφορετικών 

εικόνων της ίδιας σκηνής - µίας για 

το αριστερό µάτι και άλλη µίας για 

το δεξί. Οι διαφορές στις δύο 

εικόνες προορίζονται στο να 

δηµιουργηθεί µία αποµίµηση του 

τρόπου, µε τον οποίο το σύστηµα 

της ανθρώπινης όρασης βλέπει ένα 

αντικείµενο. Η απόσταση που 

χωρίζει τα µάτια ενός ανθρώπου 

κάνει το κάθε µάτι να βλέπει τα 

αντικείµενα από µία ελαφρώς διαφορετική γωνία, µε αποτέλεσµα δύο ελαφρώς διαφορετικές 

παραλλαγές της ίδιας εικόνας. Ο εγκέφαλος επεξεργάζεται τις διαφορές αυτές ως 

πληροφορίες για τις 3 διαστάσεις του αντικειµένου που κοιτάµε και δηµιουργεί την αντίληψη 

του βάθους που λείπει από τις δισδιάστατες εικόνες που έχουµε συνηθίσει να βλέπουµε στο 

χαρτί ή στην οθόνη. 
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3. Τεχνολογίες Απεικόνισης 3-D 
 

Το στερεοσκοπικό 3D είναι µία τεχνολογία µέσω της οποίας παρέχεται η δυνατότητα να 

αποδώσει κάποιος σε µεγαλύτερο βαθµό την αίσθηση του βάθους. Η λέξη στερεοσκοπικό 

προέρχεται από την ελληνική λέξη «στερεός» και το ρήµα «σκοπέω» που σηµαίνει κοιτάζω. 

Η στερεοσκοπία είναι η ψευδαίσθηση βάθους που επιτυγχάνεται όταν κάποιος άνθρωπος 

παρακολουθεί µία σκηνή χρησιµοποιώντας τη λεγόµενη binocular vision, χρησιµοποιώντας 

δηλαδή και τα δυο του µάτια κατά τη διάρκεια της προβολής. Αυτού του είδους η θέαση 

χρησιµοποιεί δύο ελάχιστα διαφορετικές εικόνες του ίδιου αντικειµένου που προβάλλονται 

ταυτόχρονα. Αυτή η ανοµοιότητα αποδίδεται στη διαφορετική θέση των µατιών στο πρόσωπο 

του ανθρώπου  τα οποία απέχουν µεταξύ τους κάποια απόσταση µε αποτέλεσµα να έχουν µία 

ελαφρώς διαφορετική οπτική γωνία. Μετά ο εγκέφαλος συνδυάζει τις δύο εικόνες για να 

σχηµατίσει µια µόνο τρισδιάστατη εικόνα η οποία έχει βάθος. Πιο συγκεκριµένα, αυτές οι 

δυο διαφορετικές εικόνες συνδυάζονται στον εγκέφαλο παρέχοντας του την πληροφορία που 

µπορεί να 

αξιοποιήσει προκειµένου να υπολογίσει το βάθος της εικόνας που προβάλλεται. Ο 

παραδοσιακός τρόπος κατασκευής φωτογραφιών 3-D δηλαδή αποτελείται από τη δηµιουργία 

της ψευδαίσθησης του βάθους ξεκινώντας ωστόσο από εικόνες δύο διαστάσεων. Κατόπιν ο 

ευκολότερος τρόπος προκειµένου να αυξηθεί η συγκεκριµένη ψευδαίσθηση είναι να 

προβληθούν σε κάποιον δύο εικόνες οι οποίες θα παρουσιάζουν το ίδιο αντικείµενο από 

διαφορετικές οπτικές γωνίες.  
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Με βάση λοιπόν τα παραπάνω η τεχνολογία της απεικόνισης 3-D εικόνων χωρίζεται σε δύο 

κύριες κατηγορίες, την Active View (Ενεργή Θέαση) και Passive View(Παθητική Θέαση).  

• ACTIVE VIEW  

ACTIVE SHUTTER SYSTEM  ( ΕΝΕΡΓΑ ΚΛΕΙΣΤΡΑ) 

Η τεχνική του active shutter system, όπως ονοµάζεται βασίζεται στο γεγονός ότι 

παρουσιάζεται η φωτογραφία που προορίζεται για το αριστερό µάτι τη µία χρονική στιγµή 

ενώ παράλληλα εµποδίζεται η δυνατότητα να παρακολουθήσει ο άνθρωπος µε το δεξί µάτι 

του. Την επόµενη χρονική στιγµή συµβαίνει το ακριβώς αντίθετο, δηλαδή παρουσιάζεται η 

εικόνα του δεξιού µατιού και µπλοκάρεται η θέαση από το αριστερό µάτι. Εποµένως 

συµπεραίνουµε ότι η ονοµασία shutter αυτής της τεχνικής δεν είναι τυχαία καθώς shutter 

σηµαίνει «παραθυρόφυλλο» ή και «φωτοφράκτης του διαφράγµατος». Η συχνότητα µε την 

οποία πραγµατοποιείται αυτή η εναλλαγή είναι 

τόσο µικρή που έχει ως αποτέλεσµα να µην 

παρεµποδίζεται η προβολή των δύο διαφορετικών 

2D φωτογραφιών συνδυασµένες σε µία 3D. Η 

τεχνική αυτή χρησιµοποιεί γυαλιά LCS ( από τις 

λέξεις liquid crystal shutter) από τα οποία καθένα 

διαθέτει ένα υγρό κρυσταλλικό στρώµα που είναι 

εφοδιασµένο µε την ικανότητα να γίνεται σκούρο όταν εφαρµόζεται τάση και να γίνεται 

διαφανές στην αντίθετη περίπτωση. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ : Βασικό πλεονέκτηµα της συγκεκριµένης τεχνολογίας είναι ότι τα 

γυαλιά ενεργών κλείστρων χρησιµοποιούν ουδέτερου χρώµατος φακούς, επιτρέποντας στον 

θεατή την τρισδιάστατη θέαση σε όλο το φάσµα των χρωµάτων και ουσιαστικά παράγοντας 

ζωηρές από άποψη χρωµάτων εικόνες.  

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ :  Για να λειτουργήσει σωστά η συγκεκριµένη τεχνική θα πρέπει οι 

οθόνες να υποστηρίζουν υψηλούς ρυθµούς ανανέωσης. 

Τα γυαλιά κλείστρων είναι σκοτεινά κατά τον µισό χρόνο προβολής. Επιπλέον είναι σκοτεινά 

και κατά την ώρα που επιτρέπουν το φώς να τα διαπεράσει διότι είναι πολωµένα. Το 

αποτέλεσµα είναι ίδιο µε αυτό όταν θα βλέπατε τηλεόραση µε γυαλιά ηλίου, το οποίο 

προκαλεί τον θεατή να αντιληφθεί µια πιο σκοτεινή εικόνα. Ωστόσο, η επίδραση αυτή µπορεί 

να παράγει µια υψηλότερη αντιληπτή αντίθεση της οθόνης όταν συνδυάζεται µε οθόνες LCD, 

λόγω της µείωσης του οπίσθιου φωτισµού. 
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Ο ρυθµός επεξεργασίας των εικόνων θα πρέπει να είναι διπλάσιος από αυτόν των µη 

τρισδιάστατων συστηµάτων, ή ανάγλυφων, ή πολωµένων για να επιτευχθεί το επιθυµητό 

αποτέλεσµα. Όλος ο εξοπλισµός της αλυσίδας πρέπει να είναι σε θέση να επεξεργάζεται τα 

πλαίσια µε διπλάσιους ρυθµούς. Στην ουσία αυτό διπλασιάζει τις απαιτήσεις  του υλικού.  

Τα  γυαλιά κλείστρου είναι βαρύτερα και πιο ακριβά από ό, τι άλλες µορφές των 

στερεοσκοπικών γυαλιών, ενώ 

χρειάζονται και µπαταρίες.  

Τα γυαλιά κλείστρου δεν µπορούν να 

χωρέσουν πάνω από τα γυαλιά 

µυωπίας. 

Από µάρκα σε µάρκα, τα γυαλιά 

χρησιµοποιούν διαφορετικές µεθόδους. 

Ως εκ τούτου, ακόµα και τα γυαλιά που 

χρησιµοποιούν το ίδιο είδος στο 

σύστηµα συγχρονισµού (π.χ. 

υπέρυθρες) πιθανότατα θα είναι ασυµβίβαστες µεταξύ των διαφόρων κατασκευαστών. 

Ωστόσο, γίνονται προσπάθειες να δηµιουργηθεί ένα µόνο είδος γυαλιών κλείστρων. 

Μερικά ενεργά συστήµατα 3-D κλείστρου µπορεί να εµφανίζουν παραµόρφωση στο βάθος 

των αντικειµένων , το οποίο οφείλεται σε αναντιστοιχία µεταξύ του χρονισµού συλλήψεως 

(καταγραφή) και αναπαραγωγή των διαδοχικών πλαισίων. Όταν ένα αντικείµενο κινείται 

πλευρικά σε µία κατεύθυνση µπορεί να προεξέχει, ενώ στην άλλη κατεύθυνση µπορεί να 

υποχωρεί µέσα στην οθόνη.  

• PASSIVE VIEW 

Polarized 3-D System 

Αυτή η µέθοδος χρησιµοποιεί τα γυαλιά πόλωσης για να καταφέρει να αποδώσει το 3-D 

περιορίζοντας το φως που δέχεται κάθε µάτι. Προκειµένου να γίνει κάτι τέτοιο, δύο 

φωτογραφίες προβάλλονται µε πολύ µεγάλη πίεση πάνω σε µία οθόνη µέσω διαφορετικών 

φίλτρων πόλωσης, τα οποία ουσιαστικά χρησιµοποιούν διαφορετικές κατευθύνσεις πόλωσης 

έτσι ώστε να διαφοροποιήσουν τις εικόνες που παρακολουθεί ξεχωριστά το δεξί και 

ξεχωριστά το αριστερό µάτι. Μ’ αυτό τον τρόπο το κάθε φίλτρο επιτρέπει να περνάει κάθε 

φορά µόνο το φως που είναι πολωµένο παρόµοια µε το ίδιο µπλοκάροντας το φως που είναι 

πολωµένο στην αντίθετη κατεύθυνση και το τελικό αποτέλεσµα είναι κάθε µάτι να βλέπει 

διαφορετική εικόνα. Για την προβολή χρησιµοποιείται η κλασσική κινηµατογραφική οθόνη 
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έτσι ώστε να διατηρείται συνεχώς η πόλωση.  Στη µέθοδο της γραµµικής πόλωσης τα δύο 

προβολικά συστήµατα παρουσιάζουν την εικόνα µε διαφορετική πόλωση, το ένα µε κάθετη 

και το άλλο µε οριζόντια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απεικόνιση του τρόπου λειτουργίας των πολωµένων γυαλιών. 

  

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
Το κύριο πλεονέκτηµα αυτής της τεχνολογίας είναι ότι τα απλά, πλαστικά, πολωµένά 3-D 

γυαλιά κοστίζουν συνήθως λιγότερο από $ 20 το ζευγάρι, και κάνουν την 3-D προβολή πολύ 

πιο προσιτή πρόταση για πολλούς θεατές. Τα γυαλιά είναι επίσης πολύ ελαφρύτερα και δεν 

απαιτούν µπαταρίες. Ένα άλλο πλεονέκτηµα των παθητικών 3-D τεχνολογίας γυαλιών είναι 

ότι τα γυαλιά αυτά δεν χρησιµοποιούν ενεργά κλείστρα οπότε δεν τρεµοπαίζει το φως 

πράγµα το οποίο θα µπορούσε να  προκαλέσει στους θεατές πονοκεφάλους και ναυτία.  

Ένα µειονέκτηµα που οφείλεται στην τεχνολογία πόλωσης είναι ότι περιορίζονται οι γωνίες 

θέασης της εικόνας, τόσο ακτινικά όσο και κάθετα. Τα γυαλιά (και ως εκ τούτου ο θεατής) 

πρέπει να διατηρήσει µια γωνία θέασης παράλληλη µε την οθόνη αλλιώς η κάθετη και 

οριζόντια πόλωση δεν θα λειτουργήσει. Αυτό σηµαίνει ότι ο θεατής δεν µπορεί να κλίνει το 

κεφάλι του και πρέπει να διατηρήσει µία ευθεία όψη ως προς την οθόνη. 
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Αυτοί οι περιορισµοί είναι σίγουρο ότι θα µειωθούν όσο η συγκεκριµένη 3-D τεχνολογία 

βελτιώνεται. 

Anaglyph 3-D (Colourcode)   

Ουσιαστικά είναι το στερεοσκοπικό 3D το οποίο επιτυγχάνεται κωδικοποιώντας τη 

φωτογραφία του κάθε µατιού µέσα από φίλτρα διαφορετικού χρώµατος, κυρίως κόκκινου και 

κυανού (µπλε). Έτσι δίδονται στον θεατή δύο ελάχιστα διαφορετικές όψεις της ίδιας σκηνής 

οι οποίες παρατίθενται η µία δίπλα στην άλλη οριζοντίως προσοµοιώνοντας τα µάτια µας. Με 

την ανάγλυφη τεχνική, και οι δύο εικόνες εµφανίζονται µονοµιάς, η µία σε κόκκινο κι η άλλη 

σε µπλε χρώµα. Τα αντίστοιχα γυαλιά µε τα κόκκινα και τα µπλε φίλτρα έρχονται να 

εξασφαλίσουν ότι οι εικόνες θα γίνουν αντιληπτές από τους νευρώνες και θα συνδυαστούν 

µετέπειτα από τον εγκέφαλο. Τα υπέρ αυτής της µεθόδου είναι ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

στις υπάρχουσες τηλεοράσεις 3-D και ότι τα γυαλιά αυτά είναι πολύ φθηνά. Από την άλλη 

πλευρά η πολύωρη χρήση τους κουράζει τα µάτια και αλλοιώνει τα πραγµατικά χρώµατα της 

εικόνας. 

Η τεχνική αυτή αποτελεί την πιο παλιά τεχνολογία απεικόνισης εικόνων σε 3-D και την 

λιγότερο απαιτητική σε εξοπλισµό, και είναι η τεχνική µε την οποία αποφασίσαµε να 

ασχοληθούµε στην ερευνητική µας εργασία. 

  

 

Interference Filter Systems   

Η συγκεκριµένη τεχνική χρησιµοποιεί ειδικά µήκη κυµάτων κόκκινου, πράσινου και µπλε για 

το δεξί µάτι και διαφορετικά µήκη κύµατος των ίδιων χρωµάτων για το αριστερό µάτι. Τα 

αντίστοιχα γυαλιά που χρησιµοποιούνται σε αυτήν την τεχνική φιλτράρουν αυτά τα µήκη 

κυµάτων επιτρέποντας στον θεατή να δει µία έγχρωµη εικόνα 3D.  Είναι επίσης γνωστή ως 

spectral comb filtering, δηλαδή ως φασµατικό φλιτράρισµα, αλλά και ως super-anaglyph. 
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Chroma Depth  

Αυτή η τεχνική αποτελεί δηµιούργηµα µιας εταιρείας που ονοµάζεται Chromatek. Βασίζεται 

στη διαφορά της διάθλασης των χρωµάτων µέσω µιας ειδικής ολογραφικής (holographic) 

ταινίας σε γυαλιά. Τα συγκεκριµένα γυαλιά σκοπίµως ερεθίζουν την εκτροπή δίνοντας την 

αίσθηση ότι τα χρώµατα καταλαµβάνουν διαφορετικές θέσεις στο χώρο, µε το κόκκινο να 

βρίσκεται στο προσκήνιο και το µπλε στο φόντο. Σε αντίθεση µε το anaglyph 3D, η 

δηµιουργία ζωντανών εικόνων µε αυτές τις τεχνικές είναι πρακτικά αδύνατη από τη στιγµή 

που οι κάµερες δεν µπορούν να αναπαραστήσουν το βάθος. 

 γυαλιά Chromadepth 

 

Φακοειδής Απεικόνιση  

Αυτή η τεχνολογία είναι ευρέως γνωστή µε την αγγλική ονοµασία της, lenticular technology. 

Ένα στρώµα διάφανου κυλινδρικού φακού προσαρµόζεται επάνω σε µία LCD οθόνη και 

έπειτα το φως ανακλάται σε διαφορετικές γωνίες προκειµένου να δηµιουργήσει διαφορετική 

εικόνα για κάθε µάτι. Το γεγονός ότι δεν απαιτεί τη χρήση ειδικών γυαλιών την καθιστά 

ιδιαίτερα ελκυστική σαν τεχνολογία, ενώ παράλληλα δε «χάνει» σε φωτεινότητα όπως στην 

περίπτωση του φίλτρου πόλωσης και δεν «χάνει» σε απόδοση χρωµάτων όπως το σύστηµα 

Colourcode. 
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4. 3-D και Ψυχαγωγία  
 

 

H προβολή της ταινίας 3-D «AVATAR» στους κινηµατογράφους το 2009  απογείωσε τον 

τοµέα της κινηµατογραφικής ψυχαγωγίας αλλά ταυτόχρονα ώθησε και τις µεγαλύτερες 

παγκοσµίως εταιρείες κατασκευής τηλεοράσεων να περάσουν στην εποχή της 3-D 

τηλεόρασης. Λόγω οικονοµικής κρίσης, οι περισσότεροι προτιµούν πλέον την «σπιτική» 

διασκέδαση. Με τις «πλάσµα» και LCD τηλεοράσεις, τα ψηφιακά κανάλια και τα dvds δεν 

είναι δύσκολο να διασκεδάσεις στον καναπέ σου µόνος σου ή µε παρέα και να απολαύσεις 

ταινίες ή να παίξεις διάφορα παιχνίδια. Η ψυχαγωγία 3-D φέρνει τη συναρπαστική εµπειρία 

του κινηµατογράφου 3D και στο σπίτι µας. Η τεχνολογία 3-D δίνει στις εικόνες µεγαλύτερο 

βάθος και ρεαλισµό, προσφέροντας µας την ευκαιρία να απολαύσουµε  ταινίες, αθλητικές 

εκποµπές και παιχνίδια  όπως ποτέ πριν.  

Η τηλεοράσεις έχουν εξελιχθεί µε το πέρασµα των χρόνων από τα ασπρόµαυρα τεράστια 

κουτιά σε λεπτές LCD υψηλής ανάλυσης οθόνες. Και όµως το µέσο συνεχίζει ολοένα και 

εξελίσσεται. Οι εταιρείες κατασκευάζουν µεγαλύτερες -αλλά ταυτόχρονα λεπτότερες- οθόνες 

µε θέαση απόλυτα διαµορφώσιµη, συνδεσιµότητα στο Internet, εφαρµογές και widgets. Οι 

επονοµαζόµενες “Smart Tv’s” αποτελούν πλέον ένα νέο εµπορικό δεδοµένο. Ειδήσεις όπως η 

προγραµµατισµένη µετάδοση του τελικού του Ευρωπαϊκού Κυπέλου που θα γίνει στο 

Λονδίνο στις 25 Μαΐου σε 3-D µε την χρήση ενός video wall από την εταιρεία LG, 
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µελλοντικά θα αποτελούν κάτι το σύνηθες στην 3-D ψυχαγωγία. Παρόλο που αρκετές 

εταιρείες αναµένεται να διαθέσουν φέτος στην αγορά τις 3-D τηλεοράσεις τους, η βιοµηχανία 

έχει έρθει αντιµέτωπη µε ορισµένα σοβαρά ζητήµατα. Ένα θέµα αποτελούν τα ειδικά γυαλιά 

που απαιτούνται για τη θέαση 3-D υλικού, το κόστος των οποίων είναι αρκετά τσουχτερό 

(περίπου 75 ευρώ για το βασικό ζευγάρι γυαλιών). 

Επιπρόσθετα, ορισµένοι άνθρωποι µπορεί να έχουν ανεπιθύµητες επιδράσεις από τη θέαση 

µιας 3-D τηλεόρασης. Η προειδοποιητική λίστα της Samsung περιλαµβάνει παιδιά, έφηβους, 

ηλικιωµένους, εγκύους, άνθρωποι µε σοβαρά ιατρικά προβλήµατα και όσοι έχουν πρόβληµα 

ύπνου. 

Η Samsung µαζί µε άλλες εταιρείες,  εργάζεται πάνω σε µια τεχνολογία, η οποία θα επιτρέπει 

στον θεατή να βλέπει το τρισδιάστατο υλικό χωρίς τη χρήση των ειδικών γυαλιών, αν και δεν 

έχουν φτάσει ακόµα στο στάδιο που θα είναι κατάλληλη για να ενσωµατωθεί στις οικιακές 

τηλεοράσεις. 

Τα τελευταία χρόνια η χρήση της 3-D τεχνολογίας στην εκπαίδευση µέσω ψυχαγωγίας, έχει 

ανοίξει νέους ορίζοντες στον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να αφοµοιωθεί η γνώση από τους  

µαθητές, δηµιουργώντας µία 

ολόκληρη κατηγορία εκπαιδευτικών 

εργαλείων το λεγόµενο 

«Edutainment(Εκπαίδευση µέσω 

ψυχαγωγίας)». Είναι επιστηµονικά 

αποδεδειγµένο ότι τα 

οπτικοακουστικά ερεθίσµατα 

επιδρούν για µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα στο µυαλό ενός µαθητή, 

ιδιαίτερα  στις µικρές ηλικίες. Φανταστείτε λοιπόν να θέλετε να µιλήσετε για τους πλανήτες 

του ηλιακού µας συστήµατος στους µαθητές σας, και να σας δίνεται η δυνατότητα να τους 

κάνετε µία ξενάγηση µέσα από ένα διαστηµόπλοιο σε ένα εικονικό 3-D περιβάλλον. 

Φανταστείτε τον εαυτό σας να διδάσκετε ανατοµία και να σας δίδεται η δυνατότητα εσάς και 

τους µαθητές σας να τεµαχίζετε ένα εικονικό βάτραχο σε ένα επίσης εικονικό 3-D 

περιβάλλον. Θα µπορούσαµε να γεµίσουµε ολόκληρες σελίδες αναφέροντας απλώς τις 

άπειρες εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές εφαρµογές που  µε την βοήθεια της  3-D τεχνολογίας 

υπάρχουν όχι απλά στο επίπεδο της συζήτησης ή του σχεδιασµού, αλλά στο επίπεδο της 

υλοποίησης και χρήσης σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα σε όλο τον κόσµο, αποτελώντας πολύτιµα 

εργαλεία στην δύσκολη διαδικασία της µάθησης. 
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Πλεονεκτήµατα χρήσης 3-D στη ψυχαγωγία και εκπαίδευση 

∆υνατότητα φυσικής απεικόνισης του περιβάλλοντος κόσµου µε αποτέλεσµα την σωστή 

αίσθηση της κλίµακας, της απόστασης και του τρόπου παρακολούθησης. Επίσης υπάρχει και 

η δυνατότητα της παρέµβασης. 

∆υνατότητα Πειραµατικής µάθησης π.χ. ένα πείραµα φυσικής. 

Υψηλός βαθµός εστίασης της προσοχής, ως αποτέλεσµα των οπτικοακουστικών ερεθισµάτων 

Αντιµετώπιση εικονικών προβληµάτων µε τη χρήση µηχανισµών που θα βρίσκαµε σε ένα 

φυσικό περιβάλλον. 

Ανάπτυξη και βελτίωση δεξιοτήτων και ανακλαστικών µέσα από την αλληλοεπίδραση µε το 

εικονικό 3D περιβάλλον, κάτι που αλλιώς ο άνθρωπος αποκτά εφ΄ όσον έχει δυνατότητα 

συνεχούς  αλληλοεπίδρασης µε το φυσικό περιβάλλον.  

Μειονεκτήµατα χρήσης 3-D στη ψυχαγωγία και εκπαίδευση 

Θα πρέπει οι ψυχαγωγικές εκπαιδευτικές εικονικές δραστηριότητες να είναι προσεκτικά 

σχεδιασµένες έτσι ώστε η εικονική πραγµατικότητα να µην υποκαθιστά εξ’ ολοκλήρου την 

πραγµατική. Θα πρέπει οι εφαρµογές να προσφέρουν µάθηση και να κεντρίζουν το 

ενδιαφέρον, και όχι να αποτελούν απλά ένα περίπατο σε ένα τρισδιάστατο εικονικό 

περιβάλλον.  

∆υστυχώς τα περισσότερα µη εκπαιδευτικά παιχνίδια προάγουν την βία και θα πρέπει να 

αποφεύγονται ιδίως σε παιδιά και εφήβους. 

Η µη λογισµένη χρήση τους προκαλεί «εθισµό» και κοινωνική αποµόνωση. 

Πολλές φορές η µη σωστή χρήση ακόµη και από έµπειρους χρήστες, υποκαθιστά την φυσική 

ροή της µαθησιακής διαδικασίας µε αποτέλεσµα αντίθετο από αυτό που περιµένουµε. 

 

   

5. 3-D  Υγεία και Ιατρική  
 

∆εν είναι απόλυτα τεκµηριωµένο, αλλά οι περισσότεροι επιστήµονες στην υγεία έχουν 

διαπιστώσει ότι η πολύωρη παρακολούθηση µίας ταινίας 3-D είναι πιθανό να προκαλέσει σε 

κάποιους ανθρώπους πονοκέφαλο και πόνο στα µάτια.  

Άνθρωποι µε µεγάλη ευαισθησία στα µάτια, φωτοφοβία, ιστορικό επιληψίας, αλλά και γενικά 

όποιος παρουσιάζει εύκολα ζαλάδες ή πονοκεφάλους είναι ιδιαίτερα επισφαλές να 

παρακολουθήσει 3D προβολή γενικότερα, πόσο µάλλον σε τηλεόραση, η οποία ακριβώς 

επειδή είναι µικρότερη σε διαστάσεις  από την οθόνη του κινηµατογράφου, απαιτεί ακόµη 
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µεγαλύτερη επικέντρωση του βλέµµατος σε µία κινούµενη φωτεινή πηγή, που είναι 

ουσιαστικά αυτό που προκαλεί τα όποια συµπτώµατα σε ευαίσθητους ανθρώπους.  

«Μια 3D ταινία, είτε στον κινηµατογράφο είτε στην τηλεόραση, αποτελεί µια τελείως νέα 

αισθητηριακή εµπειρία, κάτι που «µεταφράζεται» σε µεγαλύτερη εγκεφαλική και νοητική 

δραστηριότητα, µε πιθανή συνέπεια την εµφάνιση πονοκεφάλου, εξηγεί ο καθηγητής 

οφθαλµολογίας» Μάικλ Ρόζενµπεργκ της Ιατρικής 

Σχολής του πανεπιστηµίου Northwestern στο 

Σικάγο. 

Σύµφωνα µε την καθηγήτρια οφθαλµολογίας και 

νευρολογίας Ντέµπορα Φρίντµαν του Ιατρικού 

Κέντρου του πανεπιστηµίου Ρότσεστερ της Νέας 

Υόρκης, οι οφθαλµαπάτες που δηµιουργούν οι 

τρισδιάστατες ταινίες, διαταράσσουν τον τρόπο που 

τα µάτια και ο εγκέφαλος έχουν συνηθίσει να 

συνεργάζονται, µε αποτέλεσµα σε µερικούς ανθρώπους, ειδικά αν έχουν προϋπάρχοντα 

οφθαλµολογικά προβλήµατα, να προκαλείται πονοκέφαλος. 

Ο οφθαλµίατρος δρ Τζον Χέιγκαν, µέλος της Αµερικανικής Ακαδηµίας Οφθαλµολογίας, 

δήλωσε ότι ορισµένοι άνθρωποι που δεν έχουν φυσιολογική αντίληψη του βάθους στην 

όρασή τους, δεν µπορούν να δουν καθόλου τρισδιάστατες ταινίες. Επίσης άνθρωποι µε 

προβλήµατα στους µυς των µατιών που έχει ως συνέπεια τα δύο µάτια τους να µην εστιάζουν 

στο ίδιο αντικείµενο, έχουν κι αυτοί πρόβληµα να επεξεργαστούν 3D εικόνες.  

Σύµφωνα µε τον Ρικ Χάινεµαν, εκπρόσωπο της εταιρίας RealD παροχής τεχνολογικού 

εξοπλισµού 3D σε αίθουσες κινηµατογράφων, στην πραγµατικότητα οι πονοκέφαλοι και η 

ναυτία που ένιωθαν αρκετοί θεατές ήταν η κύρια αιτία που παλαιότερα δεν είχαν εξαπλωθεί 

οι τρισδιάστατες ταινίες. Όµως πρόσθεσε ότι η νέα τεχνολογία έχει πια ξεπεράσει πολλά από 

αυτά τα προβλήµατα.  

Από την άλλη πλευρά τα τελευταία χρόνια η εξελίξεις που υπάρχουν στον τοµέα της 

τρισδιάστατης απεικόνισης αντικειµένων, έχουν βοηθήσει την επιστήµη της Ιατρικής και 

ιδιαίτερα τον τοµέα της απεικονιστικής – διαγνωστικής Ιατρικής να κάνει άλµατα. 
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Ερευνητές του Γενικού Νοσοκοµείου της Μασαχουσέτης κατασκεύασαν µια κάµερα στο 

µέγεθος ενός χαπιού, η οποία µπορεί να βοηθήσει στην ανίχνευση παθήσεων όπως το 

“σύνδροµο του οισοφάγου Barret” δηµιουργώντας 3D απεικονίσεις οργάνων. Η τεχνολογία 

που υπήρχε µέχρι και σήµερα λάµβανε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα φωτογραφίες του 

οισοφάγου καθώς στη συνέχεια η κάµερα έφτανε µέχρι το έντερο του ανθρώπου. Στη νέα 

κάµερα έχει προστεθεί µια λεπτή κλωστή επιτρέποντας τους γιατρούς να τη µετακινούν 

επάνω και κάτω στο σώµα όπως αυτοί επιθυµούν. Επίσης δεν γίνεται πλέον “απλή” λήψη 

φωτογραφιών, αλλά 3D απεικόνιση του οισοφάγου όπου αξιοποιούνται οι υπέρυθρες ακτίνες 

φωτός, αντί υπερήχων. Η συσκευή  θα µπορούσε να βοηθήσει τους γιατρούς να σταµατήσουν 

τις τυπικές ενδοσκοπήσεις που συνήθως απαιτούν την εισαγωγή ευέλικτων καµερών µέσα 

από το λαιµό, ενώ ο ασθενής βρίσκεται σε νάρκωση. Η νέα µέθοδος έχει τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιηθεί σε ευρύτερο φάσµα ασθενών ελέγχοντας για ενδείξεις διαφόρων τύπων 

καρκίνων και άλλες ασθένειες στον οισοφάγο. 

Μια νέα τεχνική τρισδιάστατης εκτύπωσης η οποία παράγει συστάδες βλαστικών κυττάρων 

µπορεί να επιταχύνει τις εξελίξεις σε ό,τι αφορά τη µελλοντική δηµιουργία «τεχνητών» 

οργάνων. Στο πιο άµεσο µέλλον εκτιµάται ότι η νέα µέθοδος που περιγράφεται στο 

επιστηµονικό περιοδικό «Biofabrication» θα µπορεί να εφαρµοστεί για τη δηµιουργία 

δειγµάτων ιστών που θα είναι άκρως χρήσιµα στις δοκιµές φαρµάκων. Η τεχνική βασίζεται 

σε µια προσαρµόσιµη µικροβαλβίδα η οποία «χτίζει» σφαιρίδια ανθρώπινων εµβρυϊκών 

βλαστικών κυττάρων. Αλλάζοντας τη διάµετρο του ακροφυσίου από το οποίο βγαίνουν τα 

κύτταρα οι ειδικοί µπορούν να ελέγξουν πλήρως τον ρυθµό µε τον οποίον «ψεκάζονται». 

Ο επικεφαλής της µελέτης δρ Γουίλ Σου από το Πανεπιστήµιο Heriot-Watt στο Εδιµβούργο 

ανέφερε ότι «η εκτύπωση µε βάση την τεχνική της µικροβαλβίδας επιτρέπει τη µεγάλη 

βιωσιµότητα των βλαστικών κυττάρων και οδηγεί στην παραγωγή σφαιρών κυττάρων 

 οµοιόµορφου µεγέθους. Και το σηµαντικότερο είναι ότι τα εκτυπωµένα ανθρώπινα εµβρυϊκά 

βλαστικά κύτταρα διατηρούν τις πολυδύναµες ιδιότητές τους – την ικανότητά τους δηλαδή να 

διαφοροποιούνται σε οποιονδήποτε κυτταρικό τύπο». 

Ένας άλλος τοµέας στον οποίο η χρήση της 3-D τεχνολογίας µε την χρήση υπερήχων έχει 

φέρει ουσιαστικά αποτελέσµατα είναι και η επεξεργασία εικόνων και video που αφορούν την 

στεφανιαία νόσο, µε σκοπό την ανακατασκευή σε 3 διαστάσεις των στεφανιαίων αρτηριών 

και την ροή του αίµατος µέσα σ’ αυτές, πράγµα που βοηθάει στην σωστή εξαγωγή ιατρικών 

συµπερασµάτων. 
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Ο 3-D υπέρηχος αποτελεί  το τρισδιάστατο υπερηχογράφηµα το ζευγάρι έχει µια άµεση 

εικόνα του µωρού του, πιο ρεαλιστική και πιο “αληθινή’. Η τρισδιάστατη εικόνα (3-D) 

προκύπτει από την σύνθεση πολλών δισδιάστατων εικόνων. Στα περισσότερο εξελιγµένα 

µηχανήµατα µπορούµε να βλέπουµε το έµβρυο τρισδιάστατο σε πραγµατικό χρόνο (4-D), 

δηλαδή να βλέπουµε το έµβρυο να κινείται. 

 

6. 3-D  Μελλοντικές Εξελίξεις 

Μπορείτε να φανταστείτε  ένα µέλλον στο οποίο µια συσκευή που είναι συνδεδεµένη µε έναν 

υπολογιστή µπορεί να εκτυπώσει ένα ποτήρι για να αντικαταστήσετε αυτό που µόλις 

σπάσατε; Ένα µέλλον στο οποίο θα µπορείτε να σχεδιάσετε ένα αντικείµενο στον υπολογιστή 

σας και την αµέσως επόµενη στιγµή να δίνετε εντολή να εκτυπωθεί σε τρισδιάστατη µορφή 

έτοιµο να το χρησιµοποιήσετε για να κάνετε την δουλειά σας;  Ή ένα µέλλον στο οποίο θα 

υπάρχουν συσκευές που θα µας µεταφέρουν σε τεράστιες αποστάσεις σε κλάσµατα 

δευτερολέπτου; 

Ένα τέτοιο µέλλον µπορεί να ακούγεται σαν να είναι  βγαλµένο από µία ταινία επιστηµονικής 

φαντασίας. Ωστόσο, ενώ οι συσκευές που θα µας µεταφέρουν σε αποµακρυσµένες περιοχές  

µπορεί να παραµένουν µια φαντασίωση, οι 3D εκτυπωτές οι οποίοι θα έχουν την δυνατότητα  

να  «εκτυπώνουν»  τα αντικείµενα στις φυσικές τους διαστάσεις υπάρχουν σε έρευνα και 

εξελίσσονται για πάνω από δύο δεκαετίες και ήδη έχουν αρχίσει να παρουσιάζουν µια 

ολόκληρη σειρά από νέες ψηφιακές δυνατότητες παραγωγής.  

Τι είναι όµως οι 3-D εκτυπωτές; Οι περισσότεροι άνθρωποι είναι εξοικειωµένοι σήµερα µε 

τους εκτυπωτές µελάνης και laser στους οποίους οφείλεται η παραγωγή σχεδόν του συνόλου 

των εγγράφων και φωτογραφιών σήµερα. Αυτοί λοιπόν οι εκτυπωτές δηµιουργούν κείµενο ή 

εικόνα στην επιφάνεια ενός φύλλου χαρτιού απλά ελέγχοντας την ροή της µελάνης ή του 

toner. Με ένα παρόµοιο τρόπο οι 3D εκτυπωτές παράγουν ένα αντικείµενο στις φυσικές του 

διαστάσεις ελέγχοντας την ροή και συγκόλληση ενός ειδικού υλικού. Όπως για να 

εκτυπώσουµε ένα απλό έγγραφο θα πρέπει θα πρέπει αυτό το έγγραφο πρώτα να το 

δηµιουργήσουµε ψηφιακά στον υπολογιστή, έτσι και στην 3-D εκτύπωση ενός αντικειµένου 

θα πρέπει να δηµιουργήσουµε ένα ψηφιακό µοντέλο στον υπολογιστή. Υπάρχουν διάφορες 

τεχνικές 3D εκτύπωσης όπως ο φωτοπολυµερισµός διαδικασία κατά την οποία ο εκτυπωτής 

κατασκευάζει το αντικείµενο χρησιµοποιώντας ένα ειδικό  υγρό το οποίο σκληραίνει όταν 

εκτεθεί στο φως ή σε ακτίνες laser. Άλλη τεχνική αποτελεί και η διαδικασία κατά την οποία ο 
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εκτυπωτής «χτίζει» το αντικείµενο χρησιµοποιώντας µία σκόνη η οποία παίρνει µορφή µε την 

χρήση ειδικής κόλλας.  

Η 3-D εκτύπωση αποτελεί µία σχετικά καινούργια τεχνολογία, παρ’ όλα αυτά όµως ήδη 

βρίσκει εφαρµογές στην οδοντιατρική, στην βιοµηχανία κ.λ.π. Τα αποτελέσµατα φαντάζουν 

εκπληκτικά µε απεριόριστες δυνατότητες 

µελλοντικά, άλλωστε δεν είναι πολύς καιρός 

που κάποιος χρησιµοποιώντας την 

συγκεκριµένη τεχνολογία «εκτύπωσε» ένα 

πλήρως λειτουργικό όπλο. Προς το παρόν η 

χρήση της συγκεκριµένης τεχνολογίας 

περιορίζεται στην κατασκευή πρωτοτύπων 

(καλουπιών) τα οποία κατόπιν 

χρησιµοποιούνται για την κατασκευή 

προϊόντων σε βιοµηχανική κλίµακα, παρ’ όλα 

αυτά οι άνθρωποι που ασχολούνται µε τη 

τεχνολογία 3D πιστεύουν ότι στα αµέσως επόµενα χρόνια τα πάντα θα αλλάξουν στον 

παραγωγικό τοµέα µε τον άνθρωπο να «εκτυπώνει» ακόµη και ανθρώπινα όργανα. 

Άλλες καινοτοµίες περιλαµβάνουν : 

3D  Τηλεοράσεις χωρίς γυαλιά 

Με τη νέα τεχνολογία τοποθετείται στην οθόνη ένα στρώµα µε «αυλάκια» ώστε όταν ο 

θεατής κοιτάζει σ’ αυτήν, το κάθε µάτι βλέπει την εικόνα διαφορετικά. Ως αποτέλεσµα, ο 

εγκέφαλος παράγει µια αυταπάτη βάθους. 

Προσοµοιωτές  

Το σύστηµα προβολής προσφέρει 3D εικόνες υψηλής ευκρίνειας και φωτεινότητας, τις οποίες 

ο επισκέπτης αντιλαµβάνεται χάρη στα ειδικά γυαλιά που φοράει κατά τη διάρκεια της 

προβολής. Αυτές οι εικόνες σε συνδυασµό µε το ηχητικό σύστηµα υψηλής ποιότητας και την 

ειδικά σχεδιασµένη αίθουσα, στην οποία καταλαµβάνεται ολόκληρο το οπτικό πεδίο του 

θεατή, δηµιουργούν την αξέχαστη εµπειρία που προσφέρει ένα Motion Simulation Theater 

(Κινηµατοθέατρο Εξοµοίωσης Κίνησης). 

3D Χάρτες 

Όλοι λίγο πολύ έχουµε µπει και έχουµε εξερευνήσει τοποθεσίες που µας ενδιαφέρουν µε τα 

Google Maps. Η Google χρησιµοποιώντας έναν αριθµό αεροπλάνων  έχει τραβήξει 
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αεροφωτογραφίες υπό γωνία 45 µοιρών µε σκοπό στο άµεσο µέλλον να ανεβάσει την 

πρωτοποριακή εφαρµογή των Google Maps  σε 3-D. 

3D Υπέρηχος 

Με το τρισδιάστατο υπερηχογράφηµα το ζευγάρι έχει µια άµεση εικόνα του µωρού του, πιο 

ρεαλιστική και πιο “αληθινή’. Η τρισδιάστατη εικόνα (3D) προκύπτει από την σύνθεση 

πολλών δισδιάστατων εικόνων. Στα περισσότερο εξελιγµένα µηχανήµατα µπορούµε να 

βλέπουµε το έµβρυο τρισδιάστατο σε πραγµατικό χρόνο (4D), δηλαδή να βλέπουµε το 

έµβρυο να κινείται. 

3D Doodler: στυλό που ζωγραφίζει σε 3D 

Οι Peter Dilworth και Maxwell Bogue από την εταιρεία WobbleWorks που εδρεύει στη 

Βοστόνη δηµιούργησαν το πρώτο παγκοσµίως στυλό που ζωγραφίζει σε 3D. 

 «Χρησιµοποιώντας πλαστικό ABS (το υλικό που χρησιµοποιείται σε πολλούς 3D 

εκτυπωτές), το 3Doodler ζωγραφίζει στον.... αέρα ή πάνω σε επιφάνειες. Είναι και εύκολο 

στη χρήση του, ενώ σε αντίθεση µε τους γνωστούς 3D εκτυπωτές δεν απαιτεί κάποιο 

λογισµικό ή υπολογιστή για να λειτουργήσει. 

 ΣΥΝΟΨΙΖΟΝΤΑΣ θα µπορούσαµε να πούµε ότι δεν υπάρχει αµφιβολία ότι βρισκόµαστε 

στην αρχή και ότι τα επόµενα χρόνια θα υπάρξουν ραγδαίες εξελίξεις στην Τεχνολογία 3D. 

Είτε µιλάµε για τηλεοράσεις για τις οποίες δεν θα χρειαζόµαστε γυαλιά για να 

παρακολουθήσουµε ένα πρόγραµµα σε 3-D, ή για εκτυπωτές οι οποίοι θα µπορούν µε ένα 

πάτηµα ενός πλήκτρου να «τυπώνουν» βιοµηχανικά και εµπορικά προϊόντα, ή ακόµη και να 

µπορούµε σε πραγµατικό χρόνο να βλέπουµε ένα έµβρυο να µεγαλώνει µέσα στην µήτρα της 

µητέρας του, ένα πράγµα είναι σίγουρο… το 3-D στις διαφορετικές µορφές του ήρθε για να 

µείνει. 

Η οµάδα µας εµπέδωσε κάποια βασικά στοιχεία για την τεχνολογία του 3-D κυρίως στον 

τοµέα της ψυχαγωγίας. Στις αρχικές µας συναντήσεις βάλαµε στόχους και ορίσαµε χρονικά 

περιθώρια. Συµφωνήσαµε να εργαστούµε πρώτα στο θεωρητικό κοµµάτι και κατόπιν να 

δουλέψουµε στο πρακτικό θεωρώντας ότι µε αυτό τον τρόπο θα εµπεδώναµε καλύτερα τις 

πληροφορίες τις οποίες θα µαζεύαµε. Ψάξαµε πληροφορίες για να µπορέσουµε αρχικά να 

κατανοήσουµε τον µηχανισµό που διέπει την δηµιουργία µίας τρισδιάστατης εικόνας στον 

ανθρώπινο εγκέφαλο. Αξιολογήσαµε τις διαφορετικές τεχνολογίες που υπάρχουν µε σκοπό 

να επιλέξουµε εκείνη που θα µπορούσαµε να δουλέψουµε µε τα µέσα και τον εξοπλισµό που 

διαθέτει το σχολείο µας. Καταλήξαµε στο «ANAGLYPH 3-D» και σε γυαλιά χρώµατος 
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κόκκινου και κυανού. Βρήκαµε το απαραίτητο υλικό και αφού χωριστήκαµε σε οµάδες  

πειραµατιστήκαµε στο εργαστήριο φωτογραφίζοντας αντικείµενα και προσπαθώντας να 

πετύχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα. Κατασκευάσαµε γυαλιά για να µπορέσουµε να 

αξιολογήσουµε το αποτέλεσµα της δουλειάς µας. Επισκεφτήκαµε τον Λευκό Πύργο και 

φωτογραφηθήκαµε για να µπορέσουµε να φτιάξουµε 3D φωτογραφίες µε το σηµαντικότερο 

µνηµείο της πόλης µας. Τραβήξαµε video στην αυλή του σχολείου µας µε σκοπό να 

επεκτείνουµε την προσπάθεια µας στην κατασκευή 3D video. Τέλος σε διαδοχικές µας 

συναντήσεις η κάθε µία οµάδα παρουσίασε το δικό της κοµµάτι. 

    

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 
Τρόπος δηµιουργίας 3-D φωτογραφίας 
Βασική προϋπόθεση είναι να υπάρχει µία φωτογραφική µηχανή η οποία να µπορεί να 
τραβήξει φωτογραφίες, κατά προτίµηση υψηλής ανάλυσης(οι µηχανές µε 12 Mpixel και πάνω 
είναι πλέον αρκετά φτηνές), και να είναι δυνατόν να υπάρχει και ένας τρίποδας. Πάντοτε θα 
πρέπει το αντικείµενο που φωτογραφίζουµε να το τραβήξουµε δύο φορές, µε τις δύο λήψεις 
να απέχουν περίπου 3,5 cm όσο περίπου κα η απόσταση των µατιών µας. Παρακάτω σας 
δίνουµε αναλυτικά τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσετε για να δηµιουργήσετε µία 3D 
φωτογραφία. 

� Φωτογραφίζουµε το θέµα που έχουµε επιλέξει. Πρέπει να είναι σταθερό και να έχει  
βάθος. 

� Τραβάµε 2 φωτογραφίες µε 3-3,5 cm διαφορά. 

� Ανοίγουµε και τις δύο φωτογραφίες σε πρόγραµµα επεξεργασίας φωτογραφιών, σε 
διαφορετικό παράθυρο την κάθε µια φωτογραφία. 

� Επιλέγουµε ολόκληρη την δεξιά εικόνα, κάνοντας κλίκ στο select ALL. 

� Αντιγράφουµε την δεξιά φωτογραφία. 

� Κάνουµε επικόλληση την δεξιά φωτογραφία πάνω στην αριστερή.  

� Ανοίγουµε το Layer Style της δεξιάς φωτογραφίας, και τσεκάρουµε το R στο 
Advanced Blending and channels. 

� Μετά κάνουµε κλικ στο backround και στο παράθυρο αλλάζουµε το όνοµα σε Layer0.  

� Επιλέγουµε το Move Tool. 

� ∆ιαλέγουµε ένα σηµείο εστίασης 

� Χρησιµοποιώντας το Move Toοl µετακινούµε το κόκκινο κοµµάτι του σηµείου 
εστίασης στο αντίστοιχο σηµείο της άλλης εικόνας. 
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� Mε το Crop tool αφαιρούµε τα κοµµάτια που περισσεύουν. 

� Τέλος αποθηκεύουµε την εικόνα 3D που µόλις φτιάξαµε. 

 
 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 
Κατασκευή γυαλιών 3-D(Κόκκινο – Κυανό) 
 
Υλικά Κατασκευής 
• Άσπρο Χαρτόνι 
• Ζελατίνα κόκκινη και µπλε 
• Κόλλα 
• Ψαλίδι 
• Κοπίδι 
Ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα 

• Τυπώνουµε το Υπόδειγµα 1 στο οποίο υπάρχουν τα κοµµάτια που χρειαζόµαστε 
• Χρησιµοποιώντας ψαλίδι κόβουµε προσεκτικά τα κοµµάτια για να τα 

χρησιµοποιήσουµε σαν πατρόν. Φροντίζουµε να κόψουµε σε τετράφωνο σχήµα και 
την περιοχή γύρω από το αριστερό και δεξί µάτι. 

• Χρησιµοποιώντας ως πατρόν τα κοµµάτια που κόψαµε σχηµατίζουµε το περίγραµµα 
τους πάνω στο χαρτόνι 

• Προσεκτικά κόβουµε τα αντίστοιχα κοµµάτια από το χαρτόνι. Φροντίζουµε να 
κόψουµε και το χαρτόνι στο αριστερό κα δεξί µάτι. 

 
• Κόβουµε την κόκκινη και µπλε ζελατίνα σε µέγεθος λίγο πιο µεγάλο από το µέγεθος 

της περιοχής των µατιών. 

 
• Φροντίζουµε να κολλήσουµε την κόκκινη στο αριστερό µάτι και την κυανή στο δεξί. 
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• ∆ιπλώνουµε προσεκτικά τις άκρες του κυρίου σώµατος και τις άκρες των δύο 
κοµµατιών που θα στηρίζουν τα γυαλιά στα αυτιά µας, στις διακεκοµµένες γραµµές. 

• Κολλάµε προσεκτικά τις άκρες στα διπλωµένα σηµεία. 
 

 
 
 
 

• Περιµένουµε να στεγνώσει η κόλλα και είµαστε έτοιµοι να χρησιµοποιήσουµε τα 3D 
γυαλιά µας. 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ 1 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


